

# 荀子国家治理思想及其当代价值探微

曹久悦, 孙孝科

南京邮电大学社会与人口学院, 江苏 南京

收稿日期: 2023年6月25日; 录用日期: 2023年7月16日; 发布日期: 2023年7月28日

## 摘要

作为战国末期儒家思想集大成者, 荀子以其锐利的目光与理性的思索洞察和剖析当时的社会现象, 并为其时的社会问题应对给出了自己的理想答案。荀子核心思想中的“隆礼重法”、“足国裕民”、“尚贤使能”、“明分使群”等有效助益当时的社会治理, 也奠定了中国两千多年封建社会礼法模式的基石。荀子的上述系列治国理政思想与新时代中国的德法兼治、共同富裕、人才强国、和谐社会建设等基本国策存在着内在的关联与惊人的契合, 从而凸现出荀子思想历久弥新的理性光辉与当代价值。

## 关键词

荀子, 国家治理, 隆礼重法, 明分使群, 当代价值

## A Brief Discussion of Xun Zi's Country Governance Thought and Its Times Value

Jiuyue Cao, Xiaoke Sun

School of Sociology and Population Studies, Nanjing University of Posts and Telecommunications, Nanjing Jiangsu

Received: Jun. 25<sup>th</sup>, 2023; accepted: Jul. 16<sup>th</sup>, 2023; published: Jul. 28<sup>th</sup>, 2023

## Abstract

As a master of Confucianism in the late Warring States period, Xun Zi, with his sharp vision and rational thinking, penetrated and analyzed the social phenomena at that time, and gave his own ideal answer to the social problem. The core ideas of Xun Zi, such as “stressing the law with respect to rites”, “enriching the country and enriching the people”, “promoting the ability of the talented” and “dividing the masses”, effectively helped the social governance at that time, and also laid the cornerstone of the etiquette mode of China's feudal society for more than two thousand years. The above series of Xun Zi's thoughts on governing the country are intrinsically related and

in striking agreement with the basic national policies of China in the new era, such as rule by virtue and law, common prosperity, strengthening the country with talents, and building a harmonious society. Thus highlight the enduring rational brilliance and contemporary value of Xun Zi's thought.

## Keywords

Xun Zi, Country Governance, Stressing the Law with Respect to Rites, Group Division, Contemporary Value

Copyright © 2023 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

## 1. 引言

战国末期，百家争鸣。荀子是先秦儒学的重要代表人物之一，他在批判和总结诸子思想的同时，继承和发展了儒学的“礼”论，并立足于当时的社会发展需求，提出了一系列独到的、具有前瞻性的国家治理理念。他以对人的本质认识的“性恶论”为依据，吸取众家之长，提出了“隆礼重法”、“足国裕民”、“尚贤使能”、“明分使群”等治国方略。

荀子将把礼法、王霸、义利等基本理念融会贯通，很大程度上适应了战国末年社会治理与发展的需要，为即将到来的大一统社会提供了理论基础。荀子思想哲理根基深厚，现实内涵丰富，对当时和后世的治国实践都有着十分深远的影响。应该说，荀子的国家治理思想即便对于进入新时代的当代中国的国家治理，依旧闪烁着理性的光芒。

## 2. 荀子国家治理思想概述

荀子生活的年代大致在战国中后期，当时的中国先秦社会正处于最为激烈的变化时期。其时，中国封建制度正走向瓦解，郡县制逐渐兴起，战争频仍，天下走向统一的趋势愈加明显。荀子的国家治理思想体系就是在这种社会剧变背景下得以产生与发展的。他在继承和发展过往儒家思想基础上，批判性地吸收借鉴了墨家、道家、法家等诸子百家的思想，在国家治理、经济发展、人才利用、社会秩序建设等诸多方面都提出了自己独特且理性的见解。

### 2.1. 隆礼重法

荀子立足于战国末期的时代背景，提出隆礼重法、王霸兼用的思想主张。“治之经，礼与刑”（《荀子·成相》），他认为国家治理既离不开以礼为核心的德治，也要依靠以刑为核心的法治。礼义教化体现道德之威，刑罚压制体现法律之严，二者在国家治理中并行不悖<sup>[1]</sup>。因此，唯有德法结合，才能最大程度提高国家治理效能。

“礼义者，治之始也”（《荀子·王制》）。国家治理需建立在良治、善治的基础之上，其中“礼”是德治的核心与基础。荀子在继承孔子“克己复礼为仁”思想的前提下，把“礼”的功能由调整人与人之间的关系，延伸到了管理国家和社会的层面。荀子所提到的“礼”，即包括两层含义，第一是指在治理国家时要以“礼”作为制定法律的准则，先有“礼”再有“法”。第二是指重视“礼”的道德教育功能。只有在礼义和教化的基础上，才能使惩罚真正起到应有的作用。

然而, 仅以“礼”教化民众并不能完全抵抗人性之本恶, 于是荀子援法入礼, 提出增强法的强制性与权威性来巩固德治基础, 在一定程度上超越了传统儒家“重德轻刑”的倾向。荀子将“法”视为“礼”的附属, 并将“礼”视为立法的标准, 并将其视为规定条件的总原则, 即只有在“礼”的基础上, 才能制订法律。另一方面, 他又强调礼义的教化作用。只有以礼义教化作为前提, 刑罚才能发挥其应有的作用[2]。

## 2.2. 足国裕民

荀子将“足国裕民”视为考察国家治理水平的标尺之一, 强调通过民众富裕来推动国家富强。其中, 裕民是足国的基础, 足国是裕民的保障, 二者辩证统一, 共同服务于国家富强的总目标。

从生产的角度来说, “下富而上富”(《荀子·富国》)是其足国裕民思想的核心, 他认为“足国裕民”的实现应以国家节省用度为前提, 民众在生活需求基本满足的基础上会有效管理土地并且扩大生产, 整个国家的余粮增多, 整体实力则会逐步上升, 国家和民众的富裕则不再话下。“让利于民则取天下, 保社稷”(《荀子·富国》), 除节省用度之外, 国家还要对百姓做到“仁政”, 压榨百姓的生存空间和掠夺百姓财产是不可取的, 战国如此, 当今亦然。

从分配的角度来说, “维齐非齐”是确保实现足国裕民过程中最根本的分配原则。战国后期, 社会财富匮乏, 无法满足人们的需要, 荀子敏锐地认识到上层建筑反作用于经济基础的发展规律, 他认为在当时低下的生产力发展水平下, 想要在避免社会混乱的基础上推动社会发展, 分配方面必须做到维齐非齐, 相称等宜。在具体的分配原则上, 荀子提出“德必称位, 位必称禄, 禄必称用”(《荀子·富国》), 即政治地位影响经济分配, 处于不同社会地位的人获得与其地位相配的报酬方显社会正义。荀子认为, 在礼制的限制下, 对社会等级和财富进行区分, 是维持社会秩序的一种行之有效的方法, 即以“不齐”来保证“齐”, 这就是荀子的“维齐非齐”思想。

## 2.3. 尚贤使能

荀子对前人关于贤者的论述作了理性的反思, 并对其进行了系统的归纳, 进而提出了自己独特的“尚贤使能”的人才观。“隆礼至法则国有常, 尚贤使能则民知方”(《荀子·君道》), 荀子所说的“贤”主要是指个人的道德品质与思想境界, 尚贤即任人唯贤。“能”指个人解决问题的能力, 使能即帮助人才有效施展才能, 使其实现自我价值和社会价值。在具体实施的阶段, 尚贤使能人才观主要包括以下步骤: 取人有道、用人有法、校之以礼。

在选拔人才方面, 荀子认为德才皆优是贤才的必备条件, 即拥有渊博学识的同时兼备良好品行。只要个人具备了德与才的能力便可委以重任, 其出身、关系不再成为委任官职的评判标准。在运用人才方面, 荀子也对如何用贤作出了详细的解释。“论德而定次, 量能而授官”(《荀子·君道》)。即量才用人, 根据德才的不同程度委以其不同的重任。量才用人既保证了精英循环通道的畅通, 也树立了正确的社会价值取向[3]。同时荀子创造性地指出, 严格的人才考核机制是人才管理中的重要环节, 奖罚分明的考核评价制度使得建立廉政清明的人才队伍成为可能。

## 2.4. 明分使群

“人之生, 不能无群”(《荀子·富国》), 荀子认为人与其他动物的本质区别在于其“能群”, 认识到个人的成就需要依附于既定群体的整体发展是个体在道德层面成熟的标志。

“故百技所成, 所以养一人也。而能不能兼技, 人不能兼官(《荀子·富国》)。”荀子承认个体在智商与体力等方面的差别, 即任何独立个体不可能同时兼有所有技能, 因而人们只能分工合作。而“分”的实质在于承认社会等级存在差别, 在对社会等级进行区分的同时, 劳动的分工逐渐细化, 形成专业化

生产的基础, 从而促进一国总体经济实力的提高。

万物“各得其宜”, “分”使社会形成不同的阶层与群体, 这是构建和谐社会(群)的基础。荀子巧妙运用由“分”到“群”的运行逻辑, 独创性地将社会治理与国家治理联系起来, 认为要建立一个好的社会秩序, 就必须在“礼义”的基础上, 对人群进行分类, 构建等级明确的社会阶层, 形成合理清晰的社会分工, 这样才能让各个群体都能发挥自己的作用, 履行自己的职责, 从而达到“群居和一”的目的, 为形成一个和谐、统一的社会奠定基础。

### 3. 荀子国家治理思想的当代价值

习近平同志指出: “中国优秀传统文化的丰富哲学思想、人文精神、教化思想、道德理念等, 可以为人们认识和改造世界提供有益启迪, 可以为治国理政提供有益启示, 也可以为道德建设提供有益启发[4]。”荀子在战国中后期提出的一系列治国思想直至当下也闪烁着理性的光辉。隆礼重法启示德法兼治, 足国裕民弘扬共同富裕, 尚贤使能指向人才强国, 明分使群助推和谐社会建设。我们应取其精华, 凝练出其学说中符合当代社会发展的部分, 进行创造性发展与转化, 完善我国国家治理体系, 推进和谐社会建设。

#### 3.1. 隆礼重法与德法兼治

荀子作为先秦儒家思想的集大成者, 在对诸子学说进行批判性反思的过程中, 基于对人性本恶的基本判断, 提出了以明德慎罚为特色的“隆礼重法”主张。荀子不仅肯定了道德教化的作用, 其思想中还蕴含着崇尚法治的萌芽, 他认为礼治与法治做到统一与互动才是真正的“善治”。

“隆礼重法”思想与习近平总书记的德法兼治观拥有相同的价值内涵, 二者都是为了提升国家整体治理效能。习近平总书记的德法兼治观理论内涵丰富、实践关切深广、价值归旨鲜明, 是当代中国坚持依法治国和以德治国相结合的治国理政实践所形成的最新理论成果。

如今, 我国正处于社会转型的重要时期, 经济发展的诉求由高速发展转向高质量发展, 某些传统思想仍旧根深蒂固, 适应新形势的思想亟待完善, 社会各部分的改革与治理都进入了攻坚期。在国家治理面临着更大挑战的当下, 弘扬德法兼治的重要性不言而喻。首先, 确立以德治国思想。当今中国社会的确还存在“高调炫富”、“拜金主义”等不良风气, 为提升公民道德素养, 加强社会主义核心价值观教育是建设文明社会的第一选择。与此同时, 在充分理解人性复杂性的基础上, 加强法制建设, 贯彻依法治国原则, 有利于有效保证社会秩序的稳定。在执法必严的前提下, 保证法律之绝对权威, 加强全民的道德教育, 如此才能全面推动国家治理体系和治理能力现代化。

#### 3.2. 足国裕民与共同富裕

荀子“足国裕民”的经济理念中, “下富而上富”的社会稳定理论、“维齐非齐”的分配思想等在今天依然闪烁着灿烂的光辉, 积极借鉴其经济思想有利于帮助我们突破在高速发展过程中遇到的瓶颈。

其中, 强调以裕民推动足国, 让利于民的思想与共同富裕思想具有内在契合性, 二者的理想目标都是为了让人民通过辛勤劳动, 充分发挥自己的才能, 最终实现国家富强和人民幸福。民富则国富, 党的二十大报告强调, 扎实推进共同富裕。中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化。推动经济社会发展, 归根结底是要实现全体人民共同富裕, 不断实现人民对美好生活的向往。要实现新时期高质量发展, 就必须做到实现全体人民共同富裕。着力落实乡村振兴政策, 保障老少边穷地区人民的基本生活需求, 促进教育、文化、交通等方面的互惠互通。除此之外, 重视科技创新和专业化带来的产品创新, 提高人类总体劳动复杂程度, 是通过高质量发展实现共同富裕的有效路径。

“效率优先, 兼顾公平”, “维齐非齐”理念在新时代背景下, 就是改革开放以来我国提出的以先

富带动后富, 逐步实现共同富裕的分配理念的全新诠释。社会主义的本质是解放生产力发展生产力, 让广大人民群众共享社会发展的成果, 在目前生产力状况下, 从“非齐”走向“齐”, 是实现共同富裕和推动社会公平公正发展的必由之路[5]。

### 3.3. 尚贤使能与人才强国

在荀子生活的年代, 诸侯称霸, 战火不断, 各诸侯国为了提升自己国家的实力, 广纳天下贤才。贤才不问出处, 只要有“德”与“才”, 就会被重用, 这也是诸如孔子、孟子、荀子等思想家周游列国的重要原因之一。

在新时代, 人才的重要性愈发凸显, 如何把人才聚集起来, 使其为中国民族的伟大复兴贡献聪明才智, 也是值得我们党和国家必须考虑的重要问题。习总书记提出的“聚天下英才而用之”的用人理念具有强烈的时代特征, 这也是荀子“尚贤使能”思想在 21 世纪新时代推动中华民族伟大复兴的重要体现。

在世界范围内, 不断加剧的国际竞争为建设人才强国带来了新的挑战。深入实施人才强国战略, 加速向人才强国的转型, 对国内外的人才资源进行统筹开发和利用, 构建具有更强国际竞争力的人才制度优势, 这是提高我国核心竞争力的必由之路。

### 3.4. 明分使群与和谐社会建设

荀子思想中的精华, “明分使群”思想, 虽然在当时的社会环境下有维护阶级统治之意, 但在全面建成小康社会的今天, “明分使群”思想对推进和谐社会建设仍有深邃的借鉴价值。

“明分使群”思想的核心是以分实现群, “明分”启示我们加强社会治理体系的分层次建设, 在法律面前人人平等的前提下, 注重对不同地域、不同阶层、不同人群的治理方略的研究、探索, 着力构建多元性、多层次的治理体系[6]。

“群居和一”思想的内涵简单概括为一句话, 就是生活在社会中的每一个人都能够和谐相处, 协调一致。和谐二字, 表面看似简单, 实则蕴含诸多, 从字面意义解释, “和”是指有禾入口, “谐”指人皆可言。从深层内涵剖析, “和谐”包括人际和谐、人与自然共生、社会各个阶层之间的和谐等[1]。“明分使群”的治理思想与当代中国提出的建设和谐社会不谋而合, 对铸牢中华民族共同体意识、构建人类命运共同体都具有重要的参考意义, 有利于提升国家和社会治理效能, 有序推进治理能力和治理体系现代化。

## 4. 结语

荀子作为先秦时期的最后一位儒家巨匠, 他的治国理念以“礼”的脉脉温暖来安抚人心, 用“法”的绝对命令来规范社会秩序。作为荀子社会治理思想核心的礼法兼备的治理理念与当今中国提倡德法兼治有着明显的共通之处, 其足国裕民、尚贤使能、明分使群等系列思想又与当今中国正在实施的共同富裕、人才强国、和谐社会建设等系列国策不谋而合。

当然, 受制于时代的局限, 荀子的许多思想在今天不乏争议之处。因此, 在对待荀子国家治理思想问题上, 我们需要在鉴别中学习、在扬弃中继承, 挖掘其有益于新时代中国发展的精华而用之。

## 参考文献

- [1] 赵丹. 荀子治国思想对政府管理的启示[J]. 蚌埠学院学报, 2022, 11(1): 85-88.
- [2] 张绪刚, 吴颖梅. 试论荀子礼法结合的治国思想[J]. 华北电力大学学报(社会科学版), 2002(3): 47-49.
- [3] 王露. 社会学视角下荀子社会治理思想研究[J]. 皖西学院学报, 2020, 36(3): 19-23.

- [4] 赵信彦, 周向军. 习近平关于中华优秀传统文化“两创”重要论述的内在逻辑[J]. 当代世界社会主义问题, 2021(3): 3-11.
- [5] 姜希玉. 荀子裕民富国经济思想及其现代价值[J]. 新疆大学学报(哲学·人文社会科学版), 2016, 44(3): 24-28.
- [6] 季桂起. 试论荀子的社会治理思想[J]. 社会治理, 2021(11): 55-64.